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БІЛОВА Оксана 

кандидат фізико-математичних наук, 

доцент кафедри економ. Інформатики, 
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науки і технологій (м. Дніпро, Україна) 

ФІЛОСОФІЯ ВИКЛАДАННЯ МАТЕМАТИКИ: 

ПЕРЕХІД ВІД СЕРЕДНЬОЇ ЛАНКИ ДО ЗВО В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

Актуальність проблеми. Останнім часом математична шкільна освіта в 

Україні дуже змінилась. У старших класах акцент роблять на підготовці до ЗНО 

чи національного мультитесту – школярам треба розв‘язати безліч типових 

прикладів. Це дуже шкодить, бо справжня математика не про шаблони, вона 

про глобальні речі, вміння мислити, знаходити аналогії та відповідності. На 

сучасному етапі розвитку в будь-якій галузі суспільство потребує мобільних 

кваліфікованих фахівців, здатних проявляти не тільки високий професіоналізм, 

але и соціальну активність і творчий підхід до виконання фахових задач [1]. 

Тому важливою та актуальною задачею є вдосконалення процесу підготовки 

фахівців належного рівня в умовах швидкісних змін розвитку світового 

суспільства, а також складного економічного становища країни на даному 

етапі. Необхідна міцна база спеціалізованих знань та вмінь. Спостерігається 

тенденція розуміння сучасною молоддю, що ключовою умовою професійного і 

кар‘єрного зростання є вища професійна освіта [10]. Значне місце в ній займає 

математична підготовка, яка надає майбутнім фахівцям необхідні вміння 

аналізу, моделювання та прогнозу динаміки розвитку галузі [2]. Я викладаю 

математику і у ліцеї, і у ЗВО, тому бачу із середини всі труднощі, які 

виникають перед учнями при переході від середньої ланки освіти до вищої. Це 

цілий комплект труднощів методичного, педагогічного та психологічного 

характеру. Я вважаю, не завжди і не у всьому програми з алгебри та геометрії 

відповідають вимогам, які встають перед здобувачами вищої освіти в 
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інститутах. Тому зараз особистість викладача, його професійна підготовка як 

педагога–фахівця, який усвідомлює мету реформи сучасної української школи 

та вищої освіти, виходить на перший план. І у школі вчителю, і викладачу– 

науковцю у ЗВО надається зараз можливість проявляти свої творчі та 

професійні здібності, навички, застосовувати отриманий власний досвід для 

досягнення головної мети: надати здобувачам освіти не просто набір знань, а 

апарат для практичного їх застосування і в повсякденному житті, і для 

подальшої своєї професійної освіти. Шкільний вчитель математики повинен 

конструювати свої заняття так, щоб абітурієнти вже мали навички інженерних 

обчислень, вміння створювати точну математичну модель поставленої задачі і 

різні інструменти розв‘язання на основі логічних міркувань. Щоб перехід і 

отримання вищої освіти були комфортними. А викладачі вишів підхоплювали 

досвід шкільних підходів до активізації діяльності, а саме: різноманітні форми 

проведення лекційних та практичних занять, форми контролю знань, 

застосування сучасних інтерактивних засобів, що не тільки активізують, але й 

мотивують і, як результат, щоб українські бакалаври та магістримали такі 

знання та вміння, щоббули конкуренто спроможними в своїй галузі і в межах 

країни, й на міжнародному рівні. 

Шляхи подолання труднощів. Як зазначають вчені, математика дає 

можливість не тільки кількісно уточнювати результат, що передбачається 

інтуїтивно, але и одержувати зовсім несподівані висновки, прийти до яких 

навіть на якісному рівні без математики практично неможливо. Але для 

початку треба опанувати основи цієї цікавої особливої науки. Неможливо не 

погодитись з твердженням професора інженерних наук Університету Окланда 

Барбари Оклі: «вивчення математики – це як навчання грі на музичному 

інструменті: воно вимагає часу і зусиль, однак варто зрозуміти основи, і 

математика стає частиною тебе, ти починаєш бачити її красу як науки і 

користуватися нею…» Про необхідність забезпечення високоякісної підготовки 

фахівців вищими навчальними закладами наголошується в Державній 

національній програмі «Освіта», законі України «Про вищу освіту», 

Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті. Для закладів 

вищої освіти (ЗВО) [3]. 

Щоб підготувати учнів до життя, суспільно-корисної праці, школа повинна 

особливу увагу звертати на ті питання, з якими можуть зустрічатися її 

вихованці в житті. В цьому і полягають практичні цілі навчання математики. 

Кожному учневі доведеться в майбутньому не раз лічити, вимірювати, 

обчислювати площі, об‘єми тощо. Тому вчитель повинен подбати, щоб його 

учні робили все це впевнено і швидко. На сьогоднішній день, діяльність 

вчителя надзвичайно багатогранна. Кожного дня він має вирішувати низу 

завдань з навчання, виховання і розвитку учнів. Складність також полягає і 

зміною й неповторністю кожного уроку, і це не дає можливості раз і назавжди 

знайти краще із розв‘язань. Адже добре відомо, що копіювання дуже гарного 

уроку колеги в нас може бути невдалим. Для того щоб забезпечити 

найефективніше розв'язання завдань навчання в конкретних умовах, від 
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учителя вимагається цілеспрямований вибір найкращого варіанта побудови 

освітнього процесу [4]. Існує необхідність так вивчати математику, щоб вона 

була корисна, захоплююча і водночас цікавою.Для студентів це можливість 

побачити, що математика – перспективна наука з вагомою вченою спільнотою, 

серед якої є й українці за походженням, які працюють за кордоном. Це свого 

роду демонстрація потужної математичної традиції, яка існує в Україні. І зараз 

вона об‘єднується з міжнародною спільнотою, виходить на світовий рівень. 

Прикладна математика дозволяє застосовувати на практиці математичні моделі, 

щоб розв‘язувати складні задачі, знаходити інноваційні рішення, будувати 

економічні прогнози. Теореми, твердження, певні факти супроводжуються 

чіткими алгоритмічно досконалими доведеннями. Від учителя залежить скільки 

інформації зможуть сприйняти і засвоїти учні, якими навчальними методами й 

прийомами при цьому треба скористатися та на якому рівні будуть сформовані 

в учнів ті чи інші компетенції. Сучасний вчитель мусить уникати 

переважаючого вербального типу навчання, найбільш орієнтуючись на активні 

та інтерактивні методи, технології навчання, що базуються на 

компетентнісному підході. 

Як зазначено в пояснювальній записці до навчальної програми з 

математики: мета базової загальної середньої освіти – випускник основної 

школи – це патріот України, який знає її історію; носій української культури, 

який поважає культуру інших народів; компетентний мовець, що вільно 

спілкується державною мовою, володіє також рідною (у разі відмінності) й 

однією чи кількома іноземними мовами, має бажання і здатність до самоосвіти, 

виявляє активність і відповідальність у громадському й особистому житті, 

здатний до підприємливості та ініціативності, має уявлення про світобудову, 

бережно ставиться до природи, безпечно й доцільно використовує досягнення 

науки і техніки, дотримується здорового способу життя.Тому завдання 

математики зробити певний внесок у формування ключових компетентностей 

учнів. 

Говорячи про практичне застосування математики, бажано наводити 

учням приклади, відомі їм з власного досвіду, використовуючи математичні 

поняття, формули, теореми, дотримуватись сучасної трактовки, сучасної 

термінології, сучасних методів розв'язування задач.Вчитель працюючи з 

учнями, нерідко ставить собі питання: «Скільки його учнів виберуть 

математику або близьку до неї науку своєю спеціальністю? Одиниці. Тож чи 

пригодиться їм у житті все те, що говорить вчитель на уроках математики?» 

Щоб правильно відповісти на це питання, треба бачити не лише 

математичні факти, а й усе те, що дає математика для розвитку логічного 

мислення, просторової уяви, для загального розвитку. Сучасний урок, 

зорієнтований на реалізацію компетентнісного підходу в навчанні, має 

вирішувати ряд завдань. Це зокрема: використання суб'єктивного досвіду 

набутого учнями; ефективне та творче застосування набутих знань та досвіду 

на практиці; формування у учнів навичок отримувати, осмислювати та 

використовувати інформацію з різних джерел; здійснення організаційної 
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чіткості та оптимізації кожного уроку; підвищення рівня самоосвітньої та 

творчої активності учнів; створення умов для інтенсифікації навчально- 

виховного процесу; наявність контролю, самоконтролю та взаємоконтролю за 

процесом навчання; формування моральних цінностейособистості; розвиток 

соціальних та комунікативних здібностей учнів; створення ситуації успіху. 

Формування компетентностей учнів обумовлено реалізацією не тільки 

оновленого змісту освіти, але й адекватних методів та технологій навчання. Як 

же виконати задачу формування компетентностей учнів? Що повинен зробити 

для цього вчитель, та який результат може свідчити про сформованість 

ключових компетентностей учнів? 

У своїй роботі я хотіла б зупинитися на декількох основних 

компетентностях, формування яких є найбільш пріоритетним на мою думку на 

уроках математики та засоби їх реалізації: 

-національно-патріотичне виховання: головною домінантою національно- 

патріотичного виховання є формування в учнів ціннісного ставлення до самих 

себе, до держави і до суспільства, а також відчуття своєї належності до 

України. 

Ми з вами звикли, що національно-патріотичне виховання переважно 

відбувається під час проведення виховних заходів, але насправді на уроках 

математики, позакласних заходах реально є можливість для того, щоб 

реалізувати цю компетентність.Наприклад, можна запропонувати учням у 5 

класі розв'язати таку задачу: «Населення Дніпра та Львова відповідно дорівнює 

приблизно 960000та 720000 осіб. У скільки разів більше українців проживає в 

Дніпрі, ніж у Львові? На скільки відсотків? Відповіді округліть до десятих». 

У 9-11 класі можна здійснювати національно-патріотичне виховання під 

час вивчення елементів статистики. Як приклад: «Всього відомо 8 запорізьких 

січей. Дати створення: Хортицька – 1553; Томаківська – 1560; Базавлуцька – 

1593; Микитинська – 1638; Чортомлинська – 1652; Кам‘янська та Олішківська – 

1709; Нова (Підпільненська – 1734. Скласти варіаційний ряд з дат їх створення, 

знайти розмах, середнє значення, моду, медіану та побудувати полігон 

частот».Причому, обов‘язково треба звертати увагу на те, що при подальшому 

вивченні вищої математики у ВНЗ учням зустрінуться інші терміни 

статистичних понять. Їх треба назвати. Наприклад, не просто як у підручнику 

«середнє значення», а «вибіркове середнє», «середнє 

статичтичне(арифметичне)»… А також слід розповісти в цій темі на першому, 

або на останньому уроках де саме і як можна застосовувати знання із 

статистики. Як це впливає на результат досліджень, що надалі, на заняттях у 

ВНЗ, учні зможуть зустрітись з поняттям математичного очікування, яке є 

ключовим, що характеризує розподіл ймовірностей. А дисперсія є мірою 

розсіяння можливих значень випадкової величини довкола мат.очікування. Ці 

поняття є необхідними аспектами для теорії прогнозування в будь-якій сфері 

діяльності. 

Математитичні компетентності – одні з найважливіших складових 

життєвих компетентностей, визначених Державним стандартом базової та 
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повної загальної середньої освіти. Вони складають основу для формування 

ключових компетентностей. За С. Раковим, під поняттям «математична 

компетентність» розуміють спроможність особистості бачити та застосовувати 

математику в реальному житті, розуміти зміст і методи математичного 

моделювання, будувати математичну модель, досліджувати її методами 

математики, інтерпретувати отримані результати, оцінювати похибку 

обчислень.Складові математичної компетентності: 

-обчислювальна (готовність учня застосовувати обчислювальні вміння на 

практиці), форми 

-інформаційно-графічна (утворює готовність застосовувати вміння і 

навички, способи діяльності пов'язані з графічною діяльністю), форми роботи 

на уроках: гра «Хто швидше?», практичні заняття (визначення часу за 

годинником, побудова кола без циркуля); 

-логічна (забезпечується здатністю учня виконувати логічні операції у 

процесі розв'язування рівнянь, розгадування ребусів і головоломок, розрізнення 

істиних і хибних тверджень; 

-геометрична (виявляється у володінні просторовою уявою), форми роботи 

на уроках обчислення периметру, площі класної кімнати, клумби, під час 

вивчення теореми Піфагора 

Математика в закладі освіти має бути живою, такою, якою вона є 

насправді, а не такою, як у заформалізованих підручниках, тим більше у 

заформалізованому поданні, заформалізованого педагога.Формування 

мотиваційного компонента здійснюється через забезпечення позитивного 

ставлення до предмету, розвиток пізнавального інтересу, пізнавальну 

самостійність. Внутрішня мотивація учня залежить також від ситуації. Тому 

потрібно пропонувати цікаві логічні завдання, рольові ігри [6]. Для формування 

позитивної мотивації потрібно використовувати заохочення та підтримку 

успіхів. 

Формуючи дійовий компонент, необхідно створити для учнів оптимальні 

умови для поступового переходу від дій під керівництвом вчителя до 

самостійних, даючи змогу учням знаходити шляхи розв'язання завдань.Це є 

одною з більш помітних граней плавного гармонійного переходу від школи до 

ЗВО. Цікавим і перспективним є такий спосіб демонстрації зв'язку математики 

з іншими науками – інтегровані уроки.Вироблення в учнів правильної вимови 

математичних термінів. Залучати учнів до пояснення своїх дій і звертати увагу 

на зв'язність мовлення. Застосовувати взаємоопитування та взаємоперевірку з 

подальшим коментуванням. Організація групової роботи. Нестандартні уроки 

тощо[5]. 

Звісно, що постійно на заняттях з математики треба приділяти увагу 

фінансовій грамотністі: розв'язування задач такого характеру сприяє 

формуванню умінь та навичок використовувати математичні знання в 

практичній діяльності.Наприклад можна учням 9 класу при вивчені теми 

«Складні відсотки» запропонувати проект «Куди вкласти гроші?» (завдання 

цього проекту проаналізувати ставки за депозитами, які пропонують банки 



Європейське майбутнє: філософсько-освітні студії 

105 

 

 

наприклад району, області чи країни. Учні маю визначити найбільш вигідніший 

для себе банк). А студентам під час вивчення теми «Матриці та визначники» я 

даю, наприклад,практичну економічну задачу:«Підприємство випускає 

продукцію трьох видів і використовує сировину двох видів, тобто норми витрат 

сировини характеризує матриця (3*2) (задані конкретні елементи). План 

випуску продукції задано матрицею-рядком з конкретними елементами. Треба 

знайти витрати сировини, потрібної для планового випуску продукції та 

загальну вартість сировини». 

Інформаційно-цифрова компетентність. Насправді учні дуже вміло 

володіють і часто цікавляться інформаційно-комунікаційними технологіями 

значно більше ніж ми з вами і сприймають ці технології, як невід'ємну частину 

свого життя. Звичайно використання ІКТ має бути виваженим і доцільним. 

Також для втілення такої компетентності потрібно матеріально-технічне 

забезпечення (інтерактивна дошка, проектор, екран, Інтернет, програмне 

забезпечення і т. д.) [9]. Технологічна компетентність – володіння сучасними 

математичними пакетами (Gran, 2D, 3D, електронні таблиці Excel та 

інші).необхідна для: 

- оцінювати похибки при використанні наближених обчислень; 
- будувати комп'ютерні моделі для предметної області задачі з метою їх 

евристичного, наближеного або точного розв'язання. 

Уміння вчитися  впродовж життя. Доцільно учням  задавати такі 

завдання: скласти задачу за малюнком, залучення учнів до дослідницької 

діяльності написання МАН, виконання практичних робіт з математики. 

Наприклад, побудувати коло без допомоги циркуля, знайти висоту дерева і т. д. 

Дослідницька компетентність – володіння методами дослідження 

практичних і прикладних задач математичними методами. 

Напрямки набуття: 

- формулювати математичні задачі; 
- будувати аналітичні моделі задач; 

- висовувати та перевіряти справедливість гіпотез сприаючись на відомі 

методи або власний досвід; 

- інтерпретувати результати, отримані формальними методами; 

-систематизувати отримані результати. 
Методологічна компетентність – уміння оцінювати доцільність 

використання математичних методів для розв'язання практичних та прикладних 

задач. 

Необхідна для: 

- аналізування ефективності розв'язання задач математичними методами; 
- рефлексії власного досвіду розв'язування задач та подолання перешкод 

[8]. 
Отже переорієнтація освіти на компетентнісний підхід означає: важливим 

стає не тільки наявність в учня певної системи знань, а й вміння застосовувати 

ці знання в навчанні та житті. 
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Формування політкультурної компетентності, використання 

інформації з історії математичних відкриттів є також дуже важливою частиною 

гармонійного переходу від школи до вишів.Наприклад, використання 

художньої літератури в математиці. Розв'язання задач історико-культурного та 

екологічного змісту. Наголошення на внеску в розвиток українських 

математиків та зарубіжних. Виховання учнів на прикладі життєвого досвіду та 

творчого шляху відомих математиків. 

Потрібно також звертати увагу учнів на прізвища українських 

математиків, на їх внесок у розвиток математики. Я. наприклад, присвятила 

один урок факультативу в тому році винаходу Марини Вязовської, українській 

математикині, що отримала престижну медаль Філдса, яку часто називають 

Нобеліською премією з математики. 

Але науковцями не народжуються.І школа, і виші при правильному підході 

до надання математичної підготовки спроможні виховати багато вчених. Зараз 

6-ті класи навчаються другий рік за новими програмами НУШ. Я в тому році 

викладала математику саме у 5-му класі. Є перші успіхи і перші зауваження, що 

потребують перегляду або корегування, але безперечно, такі програми із 

нахилом у бік практичного застосування предмету– крок вперед до досягнення 

основної мети нової української школи. Складені також нові програми з вищої 

математики ЗВО в УДУНТ, де я викладаю вищу математику.Головним 

принципом в нихєстворення комфортних умов та оптимальної форми базового і 

міцного оволодіння таким цікавим і необхідним предметом, яквища 

математика, яка, в свою чергу, є інструментом в руках фізиків, хіміків, 

програмістів для розв‘язання актуальних та складних задач сьогодення. 
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